

SCR సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నివేదికలు 584

కౌంటిలాల్ మణిలాల్ అండ్ అదర్స్

వర్యెస్

1960

ది కమిషనరీ ఆఫ్ ఇన్ కమ్ టాక్స్,

నవంబర్ 22

బాంబే

(జె. ఎల్. కమార్, ఎం. హొదయతుల్లాకురీయ జె. సి. షా,
న్యాయమూర్తులు.)

ఆదాయ పన్ను - మార్కెట్ విలువలో సగం ధర వడ్డీకొట్టడం

పంపిణీ - డివిడెండ్ పంపిణీకి సమానమా - మదీయ - యొక్క

పన్ను వేరలంభం - భారత ఆదాయ పన్ను చట్టం 1922 (II ఆఫ్

1922), సెక్షన్ 2 (6ఎ)(ఎ), 66 (1).

అప్పీలుదారులు బేయాక్ ఆఫ్ ఇండియాకు చెందిన వెడెడెసంఫ్ యో
షేరెము కలిగి ఉన్న నవజీవన్ మిల్స్ లిమిటెడ్ అనే కంపెనీలో
వలాచారులుగా ఉన్నారు. బేయాక్ వారి వలా మూలధనాన్ని
వంచకాలనే ఉద్యోగం మిల్స్ కు షేరియం తో సహా మార్కెట్
విలువలో సగం ధరకు మరీకాని షేరెము ప్రతిపాదించారు. మిల్స్ తమ
నోముత నిధులతో ప్రతిపాదించిన వాటిలో తక్కువ సంఖ్య షేరెము
కొనుగోట చేసింది మరియు తాము నొంతం చేసుకునే హక్కు కలిగిన

వాటాలోని మిగిలిన షేర్లు తమ వలాచారులకు తమ ఒక షేరు కలిగి ఉన్నవారికి బేరకు యాకౌకరం షేర్లనిష్ఠాపంపిణీ చేసి యి.

బేరకు ఆఫ్ ఇండియా షేర్లుతమ హక్కును విడుదల చేయడం డివిడెండ్ పంపిణీకి సమానమనే ప్రతిపదికన ఆదాయపు పన్ను చట్టాని సెక్షన్ 34(1)(ఎ) కియ ఆదాయపు పన్ను అధికారి అప్పీలుదారు మదింపు ను పునఃవేరలంభించారు. ఆదాయపు పన్ను అధికారి ఉత్తేపలపై దాఖలైన అమ్మోల విఫలం కరుడంతో అప్పీలుదారుల అభ్యయ మేరకు ప్లాకర్లు ఈ కియి పేజీను రూపొందించింది: -

“ఈ కేసులోని వశాలు, పరిణామల దృష్టానుపజీవన్ మిల్స్ లిమిటెడ్ బేరకు ఆఫ్ ఇండియా షేర్లు దరఖాత చేసుకునే హక్కును మదింపుదారులకు అనుకూలంగా పంపిణీ చేయడం “డివిడెండ్” పంపిణీతోసమానమా?”

ప్లాకర్లు పేజీను అమననే సమాధానమిచ్చింది. ప్లాకర్లు ధైర్యవీకరణ పత్రంతో అమ్మోల ప్లా నిర్ణయించారు, ప్లాకర్లు తీసుకున్న అభివేరలు సరైనది.

మార్కెట్ విలువలో సగనికి సగం ధరకు బేయాక్ ఆఫ్ ఇండియాకు చెందిన రెండు వేరెంట్లు హందే హక్కును మిస్ వాచాచాకులకు పంపిణీ చేయడం పన్న విధిచదగిన "డివిడెండ్" పంపిణీకి సమానం.

సివిల్ అప్యాలియేట్ అధికార పరిధి: సివిల్ అప్యాలియేట్ నెయరు 364 ఆఫ్ 1957.

ఐ. టి. ఆర్. నెయరు 31/1955లో పూర్వపు బాంబే హైకోర్టు 1956 ఫిబ్రవరి 22న ఇచ్చిన తీర్పు మరియు ఉత్తర్వులపై అప్యాలియేట్లు.

ఎన్. ఎ. హల్దేవాలాకు మరియు ఐ. ఎన్. షోభా, అప్పీలుదారుల తరఫున.

ఎ. ఎన్. కృపాలమరీయ డి. గుజ్జెల్ వాటి వచి తరఫున.

1960. నవంబర్ 22. హైకోర్టు ఇచ్చిన తీర్పును వెలువరించినది.

షా, జె. - ఇది వేరకు ఫియూన వేజ్ను కలిగి ఉంది అని ధృవీకరిస్తూ బాంబాయిలోని హైకోర్టు ఇచ్చిన అనుమతితో ఏడుగురు అప్పీలుదారులు చేసిన అప్యాలియేట్లు ఇది.

నవజీవన్ మిస్ లిమిటెడ్, కల్యాట్, అనే ఒక పబ్లిక్ లిమిటెడ్ కంపెనీ -

ఇకపూడీనీనీ మిల్స్ అని పిలుస్తారు, యొక్కకమాత్రం 800 షేర్లు 570 షేర్లు అప్పీలుదారులు కలిగి ఉన్నారు. 1943-47 సంవత్సరాల మధ్య మిల్స్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా లిమిటెడ్ యొక్క 5,000 షేర్లు కనుగొని చేసింది. 1948 మే 6న జరిగిన బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా వలూచరుల అనధారణ సర్వేయ సమావేశంలో, బ్యాంక్ యొక్క వలూ మూలధనాన్ని పంచుతూ, ఆ మేము జనం కోసం వలూచరులు కలిగి ఉన్న పేజీ మూడు షేర్లు ఒక క్యాంపెరు వలూ నిష్పాతిలో పేజీల వలూచరులకు క్యాంపెరు ప్రతిపాదనతో ఒక తీర్మానాన్ని ఆమోదించారు. క్యాంపెరు ఖ విలువ రూ.50 ఉండాలని ఉండగా, కానీ షేర్లు రూ.50 మేపియం తో జాలీ చేశారు. వలూచరులు ఒక్కొక్క షేరుకు రూ.100 చెల్లింపాలని ఉంటుంది. 5,000 షేర్లు కలిగి ఉన్న మిల్స్ ఒక్కొక్కరుకు రూ.100 చొప్పున బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియాకు చెందిన 1,666 $\frac{2}{3}$ షేర్లు హాందానికి అర్హులైంది. బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా తన తీర్మానాన్ని 1948 మే 25 నాటి లేఖ ద్వారా తెలియజేసింది మరియు దానితో పాటు ఫారం ఎ ఆమోదించడానికి, ఫారం

బి త్యజించుటకు మరీయ ఘరం నీ సంక్షిప్తముగా నాకుసీలకు కేటాయించడనికి అనే మూడు ఘరాలను జత చేసి యి. సర్కారులు లేఖ అందుకు ననుమిల్నె ద్వారాకొరకు కోరియి తీరవహునో ఆమోది యారు :

“బీయక్ ఆఫ్ ఇండియా లిమిటెడ్ మూలధనంలో 5,000 నాభారణ షేర్లు కలిగి ఉన్నకంపెనీకి ఇవ్వడ సదరు బీయక్ నుంచి, ఒక్కొక్కరుకు రూ.50 మూలధనంగామరియు రూ.50 షేషీయ చాజ్జెజ్జె మరో 1,666 $\frac{2}{3}$ నాభారణ షేర్లు హొందడనికి ఈ కంపెనీకి అరెజ్జె ఉందని సమాచారం అందుకున్న తరువాత, ఈ కంపెనీ నిధులను సదరు బీయక్ ఇష్యూలో కేవలం 66 షేర్లెవరకు మాత్రమే పెట్టుబడి పెట్టడం మరీయ ఈ ఇష్యూ యాక్క మిగిలిన 1,600 షేర్లు ఈ కంపెనీ కలిగి ఉన్న హాక్కును ఈ కంపెనీలో వారు కలిగి ఉన్నవలూ నిష్యజ్జెజ్జె ఈ కంపెనీ వలూరులకు పంపిణీ చేయడం సమ చితమని తీరవహి యారు. బీయక్ ఆఫ్ ఇండియా లిమిటెడ్ ప్రతిపాదించిన 1,666 షేర్లలో 66 షేర్లలో ఈ కంపెనీ నిధులను పెట్టుబడి పెట్టుచేచి, మిగిలిన 1,600 షేర్లూ హాక్కును ఈ కంపెనీలో ఉన్న ఒక నాభారణ షేరుకు బీయక్ యాక్క రెయ షేర్లెహాక్కు నిష్యజ్జెజ్జె ఈ కంపెనీ యాక్క 800 షేర్లు పంపిణీ చేయబడుతుందని ఇందు మూలంగా తీరవహి యబడి యి.

మేనేజింగ్ ఏజెంట్ వలూరులు అలా చేయాలనుకుంటే హాక్కును ఉపయోగి య కంపెనీ తలీయజేయడనికి చర్యలు తీసుకోవచ్చు.”

తదనుగుణంగా, ప్రతిపాదించిన షేర్లొకేపలం 66 షేర్లు మాత్రమే నవభీనం చేసుకోవడానికి మిల్స్ హాకీకును ఉపయోగింపకుంది మరియు మిగిలిన 1,600 షేర్ల హాకీకును తన 800 షేర్లు కలిగి ఉన్నవారికి పంపిణీ చేయాలని తీర్మానించింది. మిల్స్ కు చెందిన 570 షేర్లు కలిగి ఉన్న ఏడుగురు అప్పీలుదారులు బీయక్ ఆఫ్ ఇండియాకు చెందిన 1,140 షేర్లు అందుకు అర్హులు. అప్పీలుదారులు ఈ షేర్ల కేటాయింపుకు అంగీకరించి చివరకు వాటిని ఒక మైజోర్ కంపెనీ - జెనీ గోబాయి ఇన్వెస్ట్ మెంట్ కంపెనీ లిమిటెడ్ కు బదిలీ చేశారు.

బీయక్ ఆఫ్ ఇండియా షేర్లుతమ హాకీకును మిల్స్ విడుదల చేయడం డివిడెండ్ పంపిణీకి సమానమని మరియు చట్టంలోని సెక్షన్ 12 ప్రకారం పన్ను విధించదగినప్పటికీ వాటాదారులకు అనుకూలంగా విడుదల చేసిన హక్కు విలువ పన్ను నుంచి తప్పించుకుంది అనే ప్రతిపదికన భారత ఆదాయ పన్ను చట్టంలోని సెక్షన్ 34(1)(ఎ) కింద ఆదాయ పన్ను అధికారి ఏడుగురు అప్పీలుదారుల మరియు మిల్స్లో ఇతర వాటాదారుల మదింపును పునః పరీక్షించారు.

ఏడుగురు అప్పీలుదారుల ఆదాయానో మళ్ళీ మదింపు చేస్తూ ఆదాయపు పన్ను అధికారి ఇచ్చిన ఉత్తర్వులను అమోలెట్ అనినోటెట్ కమిషనర్ మరియు అమోలెట్ టెబియల్ అమోల్ లో ధృవీకరించాడు. అప్పీలుదారుల అభ్యర్థన మేరకు ఆదాయపు పన్ను చట్టానికి సెక్షన్ 66(1) కి య బాంబే హైకోర్టు టెబియల్ ఈ మోక్షాను సమర్పించింది:

“ఈ కేసులోని వాక్యాలు మరియు పరిస్థితుల దృష్ట్యానవజీవన్ మిస్ లిమిటెడ్ బ్యూక్ ఆఫ్ ఇండియా షేర్లకోసం దరఖాస్తు చేసుకునే హక్కును మదింపుదారులకు అనుకూలంగా పంపిణీ చేయడం భారత ఆదాయపు పన్ను చట్టానికి సెక్షన్ 2(6ఎ) పరిధిలో 'డివిడెండ్' పంపిణీ చేయడమే అవుతుంది.”

ఈ మోక్షాను హైకోర్టు ఈ కి యి విధంగా తిరిగి రూపొందించింది:

“ఈ కేసులోని వాక్యాలు మరియు పరిస్థితుల దృష్ట్యానవజీవన్ మిస్ లిమిటెడ్ బ్యూక్ ఆఫ్ ఇండియా షేర్లకోసం దరఖాస్తు చేసుకునే హక్కును మదింపుదారులకు అనుకూలంగా పంపిణీ చేయడం 'డివిడెండ్' పంపిణీతో సమానమా?”,
మరియు దానికి అవుననే సమాధానమిచ్చింది.

సెక్షన్ 2(6ఎ) లో "డివిడెండ్" యొక్క నిర్వచనం సవరించినట్లు

మరియు సమగ్రమైన నిరక్షమం కలసి, సెక్షన్ 2 (6 ఎ) లోని ఆ
 వక్షేరణ యాకకహజిగి యిన అరేఢులో బేయక్ ఆఫ్ ఇండియా షేరేఢు
 హకక పంపిణీని డివిడెయ్ గా పరిగణించలేకహోయినా, అవ్షికి అది
 వక్షేరణ యాకక నాఢులణ అరేఢులో డివిడెయ్ అని మరియు
 అప్పీలుదారుల చేతిలో ఆదాయ గాపనన పరిధిలోకి వనతయని హక్కొరెట
 అభివరలుపడి యి.

ఆదాయ పనన చట్టాలోని సెక్షన్ 2(6ఎ) లోని నిరక్షమంలో
 డివిడెయ్ గా ఉననబేయక్ ఆఫ్ ఇండియా షేరేపంపిణీకి సంబంధి యిన
 వక్షేరణ రూవణ్ణి పరిగణనలోకి తీసుకుని, వక్షేరణ పరిధిని విస్త్రుం
 చేయడంలో మరియు దాని నాఢులణ అరేఢుపరిగణ లో సమాధుం
 ఇవ్షంలో హక్కొరెటకు సముజసం కలసి అప్పీలుదారుల తరఢు
 నయవచి వచి యరు. ఈ వచనలో వక్షేరణం లేదు. సెక్షన్ 2(6ఎ)లో
 "డివిడెయ్" అనేది వివిధ అంశలను కలిగి ఉంటుంది మరియు క్షే
 ఇతర అంశలను మినహాయించి, ఈ అక్షోల్ యాకకవేయ్ జనం కోసం
 పేర్కొనాల్సిన అవసరం లేనివి.

1960

"డివిడెండ్" అనేది దళి నభరణ అర్థులందాని వాటాదారులకు

ఒక కంపెనీ యొక్క లాభాలు లేదా ఆదాయ యొక్క కన్యాయపరమైన

కాలిలల్

వలాపంపిణీ. సెక్షన్ 2(6ఎ) ద్వారా చట్టసభ "డివిడెండ్" అనే పదాన్ని

మణిలల్

నిరోధించడానికి వేరుతెనియినవేపడు, అది పదం యొక్క నభరణ

& అదర్స్

అర్థంలో అనేక ఇతర కేటగిరీల రాబడులను, లేకపోతే అందులో

V.

చేరుడనివాటిని, జోడి యి యి. సెక్షన్ 2(6ఎ) లోని నిరోధనం వేరుతెనియి,

ది కమిషనర్

"డివిడెండ్" అంటే నభరణంగా అర్థు చేసుకున్నా డివిడెండ్ అని

ఆఫ్ ఇన్ కమ్

అర్థు మరియు నిరోధనంలో వేరుకన్న అనేక ఇతర రాబడులను దళి

టాక్స్,

అర్థులో కలిగి ఉంటుంది. బీయక్ ఆఫ్ ఇండియా వేరుతెనియి దరఖాస్తు

బాలబే

చేసుకునే హక్కు పంపిణీ సెక్షన్ 2(6ఎ) అర్థులో డివిడెండ్ పంపిణీ

చేయడమేనా అనే వేరుతెనియి వేరుతెనియి యి మరియు ఆ వేరుతెనియి

షా జె.

సమాధానం ఇచ్చేటవేపడు, పూర్తిగా ఆ వేరుతెనియి యొక్క నభరణ

మరియు విస్తృత అర్థు రొ యి యి పరిగణనలోకి తీసుకోవాలి.

వేరుతెనియి రూపొంది యిన వేరుతెనియి, సెక్షన్ 2(6ఎ) లోని ఆ పదం యొక్క

విస్తృత నిరోధనంలో మాత్రమే అప్పీలుదారులు అందుకున్న రాబడులు

డివిడెండ్ కు సమానంగా ఉన్నలూ అనే వేరుతెనియి సలహా ఇవ్వమని

పూర్తిగా కలిగిన సూచి యదానికి ఏమీ లేదు.

బీయక్ ఆఫ్ ఇండియా కౌంటర్ ఇన్ యు కౌనుగోలు చేయడానికి

తన వలాచారులను నమినేట్ చేయడంలో, మిల్స్ ఎటా వంటి

డివిడెండ్ను పంపిణీ చేయలేదని కోరుతు. బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా చేసిన
 షేరిహదనను మిల్స్ అం గేకరి యాల్సిన అవసరం లేదు అన్నది వాళ్ళు,
 ఈ షేరిహదనను ఆహోదించడం మిల్స్ కు ఎంత షేరుజనకరంగా
 ఉన్నావోటికీ: ఆ షేరిహదనను త్యజించడానికి మిల్స్ కు నోవేచేఫ ఉంది.
 మిల్స్ కు మూడు ఆక్షన్లు ఉండినై, (1) షేర్లు సోకరి యడం, (2) షేర్లు
 సోకరి యడనికి నిరకరి యడం లేదా (3) వాటిని తన నామినీకి
 అనుకూలంగా సరయర్ చేయడం. బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా తన
 వాచారులకు షేర్లు ప్రతిపాదించినవెపడు, షేర్లు దరఖాశ చేసుకునే
 హాకక ఒక షేరుకు రూ.100 మార్కెట్ విలువ ఉండేదనేది
 నిర్ణయించుశం. క్షేత్రషేరు మ ఖ విలువ రూ.50 కగా వాచారులు
 రూ.50 షేమీయు చల్లివాలసి రకుడంతో క్షేత్ర షేరును సొంతం
 చేసుకోవడనికి మోతు రూ.100 చల్లివాలసి వచేచియి. క్షేత్ర షేర్లు
 మార్కెట్లో రూ.200 కంటే ఎక్కువకు కోట్ చేయబడెడయి: మరియు
 బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా అందియే హాకక కియ షేర్లు కానుగోట
 చేయడనికి చల్లివాలసి మోతుకి మరియు షేర్లు మార్కెట్ కోట్షన్
 మధ్యవ్యయం నిన్ సుదేహం గుహాకక యొక్క విలువ.

మీల్స్ ఈ వ్యూహాన్ని పాదానికి అలా చేయడానికి
 ఇష్టపడకపోతే బలవంతం చేయలేము : అది షేర్లు అంగీకరించిన
 లేదా షేర్లు సోకరించడానికి నిరాకరించిన లేదా తన నాణ్యతలకు
 అనుకూలంగా వాటిని సరైన ధర చేసే ఎంపికను ఉపయోగించవచ్చు.
 షేర్లు తీసుకోవాలని వ్యూహాన్ని నాణ్యత చేయడం ద్వారా ఈ చివరి
 ఎంపికను ఉపయోగించవచ్చు మరియు మీల్స్ అదే చేసింది. తమ
 నాణ్యతలకు షేర్లు కేటాయించాలని మీల్స్ బోర్డు ఆఫ్ ఇండియాను
 కోరింది, మరియు దాని నాణ్యతలకు కేటాయించాలనే అభ్యంతరం హాకేకును
 బదిలీ చేయడానికి సమానం. తన తీర్మానం ద్వారా మీల్స్ తన
 వాటాదారుల వ్యూహాన్ని షేర్లకు రూ.200 పిలువ చేసే హాకేకు యొక్క
 పిలువను బదిలీ చేసింది. ఇది నష్టంగా మీల్లు పట్టబడి పంపిణీ
 కను. మార్కెట్ బోర్డు ఆఫ్ ఇండియా షేర్లకు హాకేకును
 వికేయించడానికి, వచ్చిన మార్కెట్ వాటాదారులకు పంపిణీ చేయడానికి
 మీల్స్ కు నష్టం ఉంది. అటువంటి పంపిణీ నిష్పక్షపాత గాడివిడెడ్
 పంపిణీ అవుతుంది. మార్కెట్ లో హాకేకును వికేయించి, వచ్చిన
 నష్టాన్ని పంపిణీ చేయడానికి బదులుగా, మీల్స్ నేరుగా హాకేకును బదిలీ
 చేస్తే వాటాదారుల చేతుల్లో వ్యూహాన్ని అప్పటికే డివిడెడ్ గానే
 ఉంటుంది.

1960

కాలజీలాల్

మణిలాల్

ఆ అదర్స్

v.

ది కమిషనర్

ఆఫ్ ఇన్ కమ్

టాక్స్,

బాబే

ఫాజె.

డివిడెడ్ ను దబ్బెగా పంపిణీ చేయాలని అవసరం లేదు. ఇది ఆశ్చర్య

పంపిణీ ద్వారా పంపిణీ చేయబడవచ్చేచ లేదా ద్వైయబిలువ కలిగిన హక్కును కలిగి ఉంటుంది. ఈ తీర్మానానికి వాచారులకు డివిడెండ్ రూపంలో హక్కును పంచాలని ఉద్దేశం లేదనని వాదన. డివిడెండ్ పంపిణీ కోసం కూడా తీర్మాన రూపం తీసుకోలేదు. అది ద్వైయబిలువ కలిగిన హక్కును పంపిణీ చేసే రూపాన్ని తీసుకుంది. కానీ పంపిణీని అనుమతించే తీర్మానం రూపంలో ఆ తీర్మానం యొక్క నిజమైన స్వభావాన్ని మార్చుం నాభ్యుక్తులు. అందువల్లమీలన్ వాచారులు కలిగి ఉన్నవెత్తి వేరుకు బయట అఫ్ ఇండియా యొక్క రెండు షేర్లను (వాలి మార్కెట్ విలువలో సగం చొప్పున) దరఖాస్తు చేసుకునే మరియు హాండ్ హక్కును పంపిణీ చేయడం డివిడెండ్ పంపిణీతో సమానమన్న పాక్షిక నిర్ణయం సరైనదని భావిస్తున్నాము.

అక్షయ్ విఫలం అవుతుంది మరియు ఖర్చులతో కలిపియబడుతుంది.

అక్షయ్ కలిపియబడింది.